

ПРОТОКОЛ
семинарского занятия по противодействию коррупции

г.Талдыкорган

17 октября 2025 года

Комплаенс служба ГКП на ПХВ «Областной центр психического здоровья» ГУ «Управление здравоохранения области Жетісу» объявила о начале проведения семинарского занятия.

Присутствовали: коллектив Областного центра психического здоровья в онлайн режиме.

Тема: История возникновения коррупции в мире.

Докладчик: комплаенс-офицер Садыкова А.С.:

- Коррупция, определяемая как злоупотребление государственной властью или служебным положением для личной выгоды, является одним из древнейших социальных и управлеченческих явлений в истории человечества. Она не привязана к конкретной географии или эпохе, а возникает везде, где пересекаются власть, ресурсы и человеческие интересы.

Период зарождения: Древний мир

Истоки коррупции совпадают с появлением первых форм государственного управления, иерархий и централизованного распределения ресурсов.

Появление административного аппарата: В первых цивилизациях (Месопотамия, Египет, Китай) возникла потребность в чиновниках для сбора налогов, управления ирригационными системами и ведения учета. Наряду с этой властью появилась возможность злоупотреблять ею ради личной наживы.

Правовое регулирование: хотя прямых результатов поиска, цитирующих конкретные параграфы самых ранних кодексов, нет, само наличие в древних правовых системах (например, в Кодексе Хаммурапи) статей, регулирующих поведение судей и чиновников, косвенно подтверждает существование проблемы взяточничества и злоупотреблений уже тогда.

Терминология Древнего Рима: Само слово «коррупция» происходит от латинского *corrumpere* («портить», «развращать», «подкупать»), что свидетельствует о том, что римляне имели четкое представление об этом явлении и его разрушительной природе.

Средние века и Новое время: Системный характер

В Средние века и в начале Нового времени коррупция часто носила системный характер и иногда даже была частью полулегальных отношений.

Феодальные системы и "кормления": В феодальных государствах чиновники (наместники, судьи) зачастую "кормились" за счет населения, собирая с него больше положенного и оставляя себе часть средств в качестве оплаты своего труда. Граница между законным сбором и злоупотреблением была крайне размытой.

Борьба монархов: правители, стремясь укрепить центральную власть и увеличить доходы казны, пытались бороться с произволом чиновников. Примером может служить указ Петра I «О воспрещении взяток и посолов» 1714 года в Российской империи, вводящий строгие наказания за взяточничество.

Новейшее время: Глобализация коррупции

В XX веке коррупция не исчезла, но трансформировалась, приобретя транснациональный характер на фоне глобализации экономики.

Международные скандалы: Во второй половине века стало очевидным, что коррупция — это не только внутренняя проблема отдельных стран. Международные корпорации активно использовали взятки для получения контрактов за рубежом. Скандал 1970-х годов с американской авиастроительной компанией «Локхид», подкупавшей чиновников в разных странах, стал знаковым моментом.

Общественное осознание и институционализация противодействия: Осознание масштабов проблемы привело к глобальной реакции. В 1995 году газета Financial Times назвала этот год «годом коррупции», что отразило растущее мировое внимание к проблеме.

Современные механизмы борьбы: Следствием этого осознания стало создание международных инструментов и организаций, таких как Transparency International, и принятие международных конвенций, включая Конвенцию ООН против коррупции.

История возникновения коррупции — это история развития самого государства. Являясь теневым спутником власти с древнейших времен, коррупция трансформировалась от отдельных актов злоупотребления до сложных транснациональных схем. Борьба с ней требует постоянного совершенствования правовых механизмов и укрепления институтов гражданского общества.

Вопросов к докладчику не поступило.

Семинарское занятие объявлено завершённым.

Комплаенс-офицер

Садыкова А.С.